

党的乙种组织在海启

□陶晔 陶建明

1943年,是反“清乡”斗争最艰苦的一年。苏中区党委、四地委吸取苏南反“清乡”斗争的经验教训,为了粉碎日伪在海启地区大规模“清乡”,建立党的秘密组织,对外称“乙种组织”。海启县委的乙种组织在1943年春建立,首任特派员徐智(化名陈俊贤)、副特派员胡林(化名陈达明),直属地委秘工部部长谢克东领导。

1 在海门设立秘工部机关

乙种组织坚持单线领导,各县设特派员,地委设秘密工作部。首任地委秘工部部长谢克东具体领导通如海启各县组建的乙种组织。在谢克东的领导和周密部署下,乙种组织坚持“隐蔽精干,长期埋伏,积蓄力量,待机而动”的工作方针,以准备在各种公开的党政组织遭到破坏,活动受到阻碍、限制,不能坚持斗争时,党可以利用和通过乙种组织,保持与各基层组织的联系,了解情况、开展工作。必要时,由乙种组织出面领导群众继续坚持对敌斗争。

1943年2月,走马上任,谢克东冒着日伪在海门地区进行重点“清乡”的危险,将地委秘工部机关组建在二甲镇东丁坎坝(今

海门四甲镇境内)我方秘密交通员陆丕文家,谢克东当时的公开身份是上海失业回乡的“裁缝”,姓姚,是陆丕文的表兄,同时还带来了“母亲”朱姚,安徽桐城县人,人称朱老太太。朱是秘工部的交通员。1943年4月,谢克东为深入敌人营垒,毅然决定将秘工部机关从丁坎坝搬到海门茅镇复兴街。因汤仁寿是乙种组织成员,又是谢克东在上海大新公司的同事,所以谢克东来海门和汤仁寿的父亲汤炳文合开了“汤合泰油米店”,以开米店和跑跑班头做生意为掩护,指挥着秘密战线的抗日斗争,直到这年秋天。

在谢克东的精心组织和指挥下,四地委的秘密工作(乙种组

织)有序展开。在1943年初,海启建立乙种组织,县、区设特派员,进行单线领导,不发生横向联系,活动相当隐蔽,纪律极其严明。1943年春,海启县7个区都建立了乙种组织。海门境内有11个支部,117名党员。这些党员,有的是外来和精简下来又未公开工作的党员;有的是从原来党组织中划出来的面目不太“红”的党员;还有的是在乙种组织建立以后发展的新党员。他们利用各种社会职业为掩护,宣传教育群众、培养积极分子、秘密发展党员,并千方百计利用各种社会关系,打入日伪政权和特务机关内部进行活动,搜集情报,粉碎敌人的反“清乡”阴谋。

2 打入敌人内部秘密窃取情报

1942年下半年,日伪在苏南“清乡”得手之后,随即策划对苏北抗日根据地的“清乡”阴谋,派伪政工团团长孙永刚打前站到南通城里来招收伪“清乡”工作人员。四地委决定利用林克、李鹤皋、王承志3同志和孙永刚是较深的师生关系,打入伪政工团内部,组成了一条秘密工作线,获取敌伪“清乡”计划和当前部署,“清乡”地区的政治、军事、经济以及日伪军、政、党、特头目及其派系矛盾等重要情报。

1944年初春,日伪在海启的“延期清乡”受到我方沉重打击后,便气急败坏地在海门三厂镇

的日寇军营里召开了一个部署“强化清乡”的紧急会议,拟从上海增派日军到海启来加强“清乡”,并严令海启两地的伪军政组织紧密配合日军的行动。这是一个很机密的会议,主持者为日寇从上海派来的一个联队长,参加者除了海启地区的日军头目外,还有海启两县的伪特公署署长(即伪县长)率领其属下的伪科长以上人员。当时已打入伪海门特区公署任教育科长的王承志参加这个会议,回来后马上告诉了李鹤皋这一新的紧急情况,随后李鹤皋也听到参加这个会议的伪政工分团副分团长的类似传达,李

鹤皋与王承志分析研究后,由王承志密写成情报,次日李鹤皋就赶赴南通城,将情报送到秘密联络站,使我抗日军民在反“清乡”斗争中取得了主动权。

与此同时,利用关系打入敌特内部的乙种组织成员马世和在担任四甲坝特工组内勤工作时,发现一份潜伏在我通东地区的8个特务的名单,她立即抄报到秘工部,谢克东与公安部门的同志经过缜密核查,将这批特务一网打尽,从而消除了隐患。苏中四分区司令员陶勇表扬马世和“起了拿枪的军人所不能起到的作用”。

3 巧妙抢救落入敌手的机密文件

1944年初,驻海门聚星镇的伪政工支团在随日伪军“清乡”时与海启县委组织部部长赵峰遭遇,突围时赵峰因腿部中弹而被俘,他事先藏在河边芦苇荡的一袋文件也不幸被伪政工支团搜去。文件正好上报到打入敌人内部、任伪海启政工联合分团部办公室主任的李鹤皋手中。

李鹤皋拆开一看,非常震惊,发觉这包文件关系重大,除了整风学习和一般性的或已失机密时效的文件材料外,还有不少上级

党委和海启县委关于反“清乡”斗争的指示、报告、计划、部署等重要机密文件和材料,特别是其中有几个笔记本上记着不少党组织名称和党员干部名单。李鹤皋当即认定这包文件绝对不能上报,否则,后果不堪设想。但进而一想,不报也不行,因为文件收文簿上已登记,团内也有人知道缴获共产党文件的消息,如果把它隐藏不报,不仅有暴露身份的危险,还会牵连其他同志。情况紧急,怎么办?李鹤皋找王承志商量,

4 以假夫妻作掩护开展工作

1943年为增强乙种组织力量,海启县委决定原在一师三旅服务团工作的杜茵调到启东东部,参加隐蔽斗争,任区特派员,领导郁家村附近的秘密工作。杜茵原是崇启海常备旅文工团的演员,她的歌喉和演艺十分好,加上她温柔端庄、潇洒,深得干部战士喜欢。她这次的社会职业为稽字小学教师,用校长金应庚的小姨子作掩护,化名张云华,受县副特派员胡林领导。1943年秋,胡林设在公司镇掩护领导机关的杂货店关闭。秘密党的领导机关没有固定地点,不易掩护又不安全。这时要杜茵和胡林以“夫妻”的名义组织家庭作掩护。一开始,杜茵还有顾虑,担心不能完成任务,害怕假夫妻以后变成真夫妻。她对自己的恋爱婚姻是有要求和条件的。她认为胡林作为领导人有一定的思想政治水平和组织能力,但将来要成为自己的爱人,感到他内向的性格和不是很高的个儿,不符合自己择偶的要求,所以当胡林向她提出要以假夫妻组织家庭时,她拒绝了。过了段时间,胡林再次向她提出此事,并说这是组织决定时,她沉默了。杜茵感到既然是组织的决定,则个人利益要服务党和国家的利益,也就同意以假夫妻组织家庭。于是这年年底,胡林和杜茵到东昌镇附近的张家宅组成小家庭。“党的乙种组织”县级领导机关又建立起来,党员徐志超作为他们的“伙计”,担任他们的地下交通员。

为了革命工作的需要,杜茵不再坚持自己原来的择偶要求和条件,终于打报告结婚。1944年春,经地委秘工部部长谢克东批准,这对假夫妻终于成了名副其实的真夫妻,顺利地完成了掩护秘密党组织机关的任务。

乙种组织在海启作为反“清乡”特殊时期的秘密组织,对保护党组织,打击敌人,发挥了重要作用。根据地的乙种组织成员,以群众的面目出现,积极响应民主政府号召,团结教育群众,培养积极分子,秘密发展组织,配合党的公开组织进行活动。敌占区的乙种组织以开店经商、办学教书、商贩买卖、搞手工业等各种社会职业为掩护,对群众做宣传教育工作,揭露敌人罪恶、戳穿敌人阴谋,教育群众不要上当受骗。同时,也掌握敌情,分化瓦解敌人,利用社会关系打入日伪政权、特务机关内部搜集情报等。

1944年10月,随着反“清乡”斗争取得决定性胜利,党的秘密工作重点转入城市,党的乙种组织也作相应的变更。根据地的乙种组织撤销,党员转入公开;南通、海门茅家镇等敌占区的乙种组织继续保留,坚持斗争;海启地区的党的秘密组织更名为城市地下组织,由李尊一(又名李文達)担任特派员,隶属四地委城市工作部领导。